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ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΙΚΟ ΡΕΠΟΡΤΑΖ: Το Σινά χάνεται; – 
Έκκληση μέσα από το ope.gr για άμεση λύση 
μεταξύ Ελλάδας και Αιγύπτου
/ Ιερές Μονές

Μετά την απόφαση του Εφετείου της Αιγυπτιακής δικαιοσύνης 
που εκδόθηκε χθες από τα Αιγυπτιακά δικαστήρια οι φόβοι για 
την ακεραιότητα της Ιεράς Μονής Αγίας Αικατερίνης Σινά 
έχουν μεγαλώσει και τα ερωτηματικά πλήθυναν για το σε ποιον 
θα ανήκει τελικά το Σινά.

Της Μαρίας Γιαχνάκη 

Η ιστορία η οποία ξεκίνησε με την εμπάθεια των αδελφών Μουσουλμάνων φαίνεται 
ότι άνοιξε τον ασκό του αιόλου.
Μετά από μια σειρά δικαστηρίων που έγιναν εναντίον της Μονής με τον ισχυρισμό 
ότι τα κτήματα και η Μονή ανήκουν στο Αιγυπτιακό κράτος, η υπόθεση πήρε 
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επικίνδυνη τροπή.

Αυτή τη στιγμή το γεγονός ότι η Αιγυπτιακή κυβέρνηση δεν ενημέρωσε επίσημα 
την Ελληνική πλευρά για την απόφαση αυτή, δημιουργεί μόνο κίνδυνο για τις 
διπλωματικές σχέσεις Ελλάδας Αιγύπτου αλλά και προφανώς παίρνει επικίνδυνες 
διαστάσεις για το καθεστώς της Ιεράς Μονής.

Μην ξεχνάμε ότι πριν από μερικούς μήνες οι δύο πλευρές είχαν συμφωνήσει ότι η 
ιδιοκτησία της Μονής θα παραμείνει ανέγκιχτη, υπόσχεση  που ξεκάθαρα φαίνεται 
ότι δεν κράτησαν.

Σύμφωνα με το ρεπορτάζ, οι Μοναχοί που εγκαταβιούν στην Ιερά Μονή έχουν 
ενημερωθεί μέσω της απόφασης από το Εφετείο ότι παραμένουν στο Μοναστήρι 
και μπορούν να εκμεταλλεύονται τα κτήματα και να τα καλλιεργούν χωρίς κανένα 
πρόβλημα.

Ο Μοναχός Μιχαήλ ο οποίος ζει στο Σινά 30 χρόνια μας αναφέρει ότι: “η 
απόφαση μας αναγνωρίζει την χρησικτησία και μπορούμε να καλλιεργούμε τα 
κτήματα και να μένουμε στο μοναστήρι. Δεν έχουμε δει την απόφαση αλλά μας 
ανακοινώθηκε από τους δικηγόρους μας και θεωρούμε ότι δεν θα έχουμε 
πρόβλημα με την διαμονή μας και με την τέλεση των καθηκόντων μας. Αλλά μόνο 
αυτό. Δε μπορούμε να γνωρίζουμε τι πρόκειται να γίνει στο μέλλον.”

Την ώρα όμως που οι μοναχοί στο Σινά εξηγούν απλοϊκά την απόφαση αυτή του 
Εφετείου ο κίνδυνος συνεχίζει να μεγαλώνει αφού η Ελληνική κυβέρνηση δεν είχε 
ακόμη ενημερωθεί επίσημα μέχρι την στιγμή πουγράφτηκε αυτό το ρεπορτάζ.

Τα πράγματα όμως στην ιστορική Μονή Σινά στην Αίγυπτο, είναι πλέον 
οριακά  όπως τόνισε ο πάτερ Πορφύριος Φραγκάκος  εκπρόσωπος τύπου 
του Αρχιεπισκόπου του Σινά στο ope.gr.

“Ουσιαστικά “χάνεται” η Μονή,  μετά την εκδίκαση της υπόθεσης στο εφετείο η 
οποία δικαιώνει την προσφυγή του αιγυπτιακού δημοσίου, το οποίο αμφισβήτησε 
τόσο την ιδιοκτησία της Μονής όσο και κάθε περιουσιακό της στοιχείο.Με την 
απόφαση αυτή όλα βρίσκονται στον αέρα με τους μοναχούς να κινδυνεύουν να 
βρεθούν εκτός του μοναστηριού και η περιουσία να περάσει στα χέρια του 
αιγυπτιακού δημοσίου.”

Οι προσπάθειες να σωθεί η παρτίδα στο φλέγον αυτό ζήτημα ξεκίνησαν τον 
περασμένο Δεκέμβριο μεταξύ Ελλάδας και Αιγύπτου με τον ρόλο ρυθμιστή μεταξύ 
της Μονής και του αιγυπτιακού δημοσίου, να έχει αναλάβει η Ελληνική 
κυβέρνηση.Στόχος ήταν να ρυθμιστεί εξωδικαστικά το ζήτημα. Μάλιστα, στην 



πρόσφατη επίσκεψη του Αιγύπτιου προέδρου Αλ Σίσι στην Αθήνα ο Πρωθυπουργός 
Κυριάκος Μητσοτάκης, τον ευχαρίστησε δημόσια για την προσωπική του συμβολή 
στη ρύθμιση του ζητήματος.

Ωστόσο, με βάση και το αποτέλεσμα της δικαστικής απόφασης, η συμφωνία αυτή 
και η διευθέτηση δεν επήλθε, παρά την καλή θέση και τις προσπάθειες της 
Ελληνικής Κυβέρνησης για να λυθεί χωρίς τριγμούς στις σχέσεις των δύο – φίλων 
μάλιστα – χωρών.

Οι διαπραγματεύσεις τον Δεκέμβριο είχαν γίνει μεταξύ του Γενικού Γραμματέα 
Θρησκευμάτων του Υπουργείου Παιδείας, Γιώργου Καλαντζή και του διοικητή του 
νοτίου Σινά κ. Χάλιντ Μουμπάρακ. Οι δύο πλευρές κατέληξαν σε ένα σχέδιο 
συμφωνίας, το οποίο μάλιστα επεξεργάστηκε όλο αυτό το διάστημα και το οποίο οι 
πατέρες της Μονής Σινά είχαν αποδεχθεί.

Με αυτό το σχέδιο, αναγνωρίζεται η συμφωνία ιδιοκτησίας της Μονής. Ακολούθως 
το σχέδιο της συμφωνίας αφού μάζεψε τις σχετικές υπουργικές υπογραφές έλαβε 
τον δρόμο για την Προεδρία της Αιγύπτου από όπου θα δινόταν και το πράσινο 
φως για να εγκριθεί. Εκεί όμως τα πράγματα φαίνεται ότι πάγωσαν  και τελικά 
προέκυψε το εφετείο που δίνει τη Μονή και την περιουσία της στο αιγυπτιακό 
δημόσιο.

Για την ακρίβεια, η απόφαση του εφετείου αναγνωρίζει τους μοναχούς ως απλούς 
ενοίκους οι οποίοι παραμένουν εκεί μόνο για να εκτελούν τα μοναχικά τους 
καθήκοντα και όλα τα άλλα που ανήκουν στο Αιγυπτιακό κράτος και νατα 
χειρίζεται η Αρχαιολογική Εταιρεία.

Όπως εξηγούν καλά ενημερωμένες πηγές για το φλέγον αυτό ζήτημα στο ope.gr , 
η βασική αιτία γι αυτό που συμβαίνει  είναι η εκτέλεση ενός μεγάλου τουριστικού 
πρότζεκτ στην περιοχή της Μονής Σινά, η οποία δεσπόζει εκεί από τον 6ο αιώνα 
μ.Χ., που βρίσκει εμπόδια στην χριστιανική παρουσία.

Το θέμα έχει πάρει τεράστιες διαστάσεις καθώς από την μία πλευρά 
παραβιάζονται βασικές θρησκευτικές ελευθερίες και ανθρώπινα δικαιώματα τα 
οποία η Αίγυπτος ως χώρα παρουσιάζεται ότι τα προστατεύει.

«Αυτή τη στιγμή έχουμε δήμευση περιουσίας», τονίζει ο εκπρόσωπος του 
Αρχιεπισκόπου Σινά π Πορφύριος με τον οποίο ήρθε σε επικοινωνία το ope.gr .

«Όπου και να απευθυνθείς στο εξωτερικό είναι αδιανόητο να πιστέψεις ότι ένα 
ίδρυμα του 6ου αιώνα δεν έχει ακίνητη περιουσία, θα σου πουν ότι είσαι τρελός.”



Πηγές ξεκαθαρίζουν ότι η Ελληνική κυβέρνηση η οποία έκανε τη διαπραγμάτευση 
με την Αίγυπτο, ήταν υπέρ των δικαίων της Μονής και μάλιστα όσοι ενεπλάκησαν 
στη διευθέτηση του προβλήματος υπερέβησαν εαυτούς για να επέλθει συμφωνία.

Ωστόσο, αυτή τη στιγμή δεν έχει υπάρξει κάποια επίσημη τοποθέτηση σχετικά με 
τις τελευταίες εξελίξεις πέρα από την αντίδραση του υπουργού εξωτερικών κ 
Γεραπετρίτη η οποία ήρθε λίγε ώρες μετά την δημοσιεύση της απόφασης.

«Το θέμα είναι το πόσο κατάλαβαν οι Αιγύπτιοι ότι η υπόθεση αυτήείναι κόκκινη 
γραμμή για την Ελλάδα», τονίζει κυβερνητική πηγή στο ope.gr

«Όταν έχεις έναν εξωδικαστικό συμβιβασμό και ο άλλος βγάζει απόφαση 
ουσιαστικά δεν ξεπερνά την κόκκινη γραμμή, αλλά την καταρρίπτει τελείως 
“,τονίζει η ίδια πηγή.

Το μεγάλο βάρος καλείται τώρα να το σηκώσει η Ελληνική κυβέρνηση και να 
αντιμετωπίσει την εξέλιξη αυτή, η οποία δοκιμάζει και τις διπλωματικές σχέσεις 
των δύο χωρών.

Φτάνει να λάβουμε υπόψη ότι μια εχθρική χώρα όπως η Τουρκία μετέτρεψε την 
Αγία Σοφία και τη Μονή της Χώρας από μουσεία σε τζαμιά, ενώ μία φιλική χώρα, 
όπως η Αίγυπτος έρχεται και αρπάζει επί της ουσίας την περιουσία μίας Μονής που 
η ιστορία της χάνεται στα βάθη των αιώνων.

Ο Αρχιεπίσκοπος Σινά κ. Δαμιανός, σύμφωνα με αποκλειστικές πληροφορίες του 
ope.gr , βρίσκεται στην Αίγυπτο και ο ρόλος του είναι κομβικός καθώς είναι ο 
μόνος που έχει το δικαίωμα μόνιμης παραμονής στη χώρα.

Όλοι οι υπόλοιποι πατέρες παραμένουν εκεί με βίζες που κυμαίνονται μεταξύ εννέα 
μηνών και ενός έτους. Σε περίπτωση μάλιστα που δεν έχει βρεθεί λύση και η 
απόφαση του εφετείου γίνει πράξη, τότε με τη λήξη της βίζας κινδυνεύουν να 
απελαθούν.

«Τα πράγματα δεν είναι απλά είναι πολύ δύσκολα. Είναι οριακά για εμάς εδώ», 
ανέφερε ο μοναχός με τον οποίο επικοινώνησε το ope.gr .

Σχετικά με τις άμεσες κινήσεις οι οποίες θα γίνουν από πλευράς Μονής εάν δεν 
βρεθεί λύση, θα πρέπει να υπάρξει κινητοποίηση σε όλα τα επίπεδα.



«Θα φτάσουμε μέχρι την Αμερική για να μιλήσουμε με τους εκεί κυβερνώντες. Θα 
κινητοποιήσουμε τους πάντες. Τα Ορθόδοξα κράτη και τα άλλα Ευρωπαϊκά 
κράτη», τονίζει ο πάτερ Πορφύριος εκπρόσωπος του Αρχιεπισκόπου Σινά.

Οι προθέσεις της Αιγύπτου είναι ξεκάθαρες μετά την απόφαση αυτή του εφετείου. 
Στόχος είναι η τουριστική αξιοποίηση της Μονής και η μετατροπή της σε μουσείο.

“Μας παρουσιάζουν ότι είμαστε φιλοξενούμενοι μέσα στο σπίτι μας, συνεχίζει ο π 
Πορφύριος. Νομικά το θέμα δεν έχει κλείσει καθώς υπάρχει η δυνατότητα 
προσφυγής στον αντίστοιχο Άρειο Πάγο της Αιγύπτου, όμως και εκεί τα πράγματα 
σύμφωνα με τις εκτιμήσεις δεν είναι και πολύ αισιόδοξα.”

«Εάν η Ελληνική κυβέρνηση δεν απαιτήσει να γίνει και να υπογραφεί ο 
εξωδικαστικός συμβιβασμός, όπως έχει συμφωνηθεί, αυτό θα είναι ήττα εθνική, 
θρησκευτική και παγκόσμια», ξεκαθαρίζει πηγή.


